

2022年10月18日 星期二 责任编辑:李强 编辑:陈明慧 校对:徐敏

政策信号持续释放 加力稳外贸外资

《中国证券报》17日刊发文章《政策信号持续释放 加力稳外贸外资》。文章称,从发挥外贸大省“挑大梁”作用到加快发展外贸新业态新模式,从发挥各地专班外资服务机制作用到酝酿出台制造业引资专项政策,扩大制造业外资流入……一系列稳外贸外资的政策信号持续释放。

专家认为,伴随一系列政策措施落地见效,我国外贸稳量提质更具保障,对外资吸引力将持续增强。

发挥外贸大省作用

“外贸大省是当前全国上下稳外贸稳经济的骨干力量。”中国社会科学院财经战略研究院研究员张德勇说,外贸大省勇挑大梁稳外贸,不仅可以为外贸持续稳定发展提供强劲动力,也将发挥稳经济的关键支撑作用,推动国内经济回升向好、持续发展。

为发挥外贸大省挑大梁作用,9月13日召开的国务院常务会议部署进一步稳外贸稳外资的举措,提出压实外贸外资大省责任,更好发挥“挑大梁”作用,有关部门要加强协调和服务。9月27日,商务部发布关于印发支持外贸稳定发展若干政策措施的通知,明确外贸大省要更好发挥“挑大梁”作用,拿出具体措施。

从地方层面看,相关举措正陆续推出。例如,浙江提出加大国际海运物流纾困力度,加大信保支持力度;江苏提出加快发展跨境电商、提升市场采购贸易发展水平。

加快培育外贸新业态新模式

跨境电商等外贸新业态、新模式是对外贸易进入新发展阶段的创新实践,也是我国外贸创新发展的新生力量。“加快发展外贸新业态、新模式,有利于推动贸易高质量发展,对于服务构建新发展格局具有重要作用。”商务部外贸司副司长李硕近日表示,商务部将加快发展外贸新业态、新模式,充分发挥跨境电商作用。

商务部数据显示,2021年我国跨境电商进出口规模达1.92万亿元,同比增长18.6%,占我国外贸比重的4.9%。“今年前8月跨境电商仍然表现出较好增长势头。”商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文日前表示。

为推动跨境电商发展,政策支持力度不断加大。王受文透露,商务部准备再新增一批跨境电商综合试验区;培育跨境电商市场主体,充分挖掘跨境电商优势和潜力;利用外经贸发展专项资金和服务

贸易创新发展引导基金等支持海外仓建设。

近日召开的2022年全国外贸工作电视电话会议要求,按照“扩增量、防减量、强保障”的总体思路,支持外贸企业保生产保履约、畅通外贸企业抓订单渠道,培育外贸新业态新模式和新增长点。

各地也积极推动跨境电商发展,加快培育外贸新增长点。

加大力度稳外资

在稳外贸政策持续加力的同时,稳外资工作力度也在不断加大。

9月22日,商务部召开重点外资项目工作专班地方成员电视电话会议,要求进一步发挥各地专班外资服务机制作用,加大稳外资工作力度,推动稳外资政策落实落地。9月29日,国家发改委外资司副司长夏晴在国家发改委专题新闻发布会上表示,国家发改委将和各相关部门、各地方一道,切实落实稳外资的各项政策措施。

促进制造业引资成为下一步稳外资政策的重要内容。夏晴透露,将于近期发布以制造业为重点促进外资扩增量稳存量提质量的政策措施,加强投资服务,扩大制造业外资流入。

除将出台制造业引资专项政策外,夏晴透露,将加紧出台2022年版《鼓励外商投资产业目录》。新版目录将进一步扩大鼓励范围,引导外资投向制造业、生产性服务业等重点领域,以及中西部和东北地区。

商务部数据显示,今年前8月,我国高技术产业实际使用外资同比增长33.6%,其中高技术制造业增长43.1%,高技术服务业增长31.0%。

中国贸促会研究院副院长赵萍表示,我国对外开放力度持续加大,开放领域逐渐增多,鼓励外商投资范围扩大,重大项目加快落地,一系列政策措施为外资企业在华发展提供了更广阔空间,对外资吸引力持续增强。

据新华社北京10月17日电



10月16日,在安徽省巢湖市槐林镇,农机手操作收割机在田间收割水稻。

金秋时节,安徽省巢湖市槐林镇大片水稻田迎来丰收。近年来,巢湖市通过化肥减量增效、病虫害绿色防控、高标准农田建设等方式,推进巢湖流域水稻绿色种植工作。

新华社记者

张端 摄

疼痛也是病?一起了解科学治疗要点

据新华社长沙10月17日电 今年10月17日是世界镇痛日。长期以来,一些人认为疼痛只是疾病的附属品,治好病就能解决疼痛问题,所以一直忍受着疼痛。专家指出,其实疼痛也是一种疾病,需要对症治疗。

中南大学湘雅三医院疼痛科主任黄东说,疼痛是身体发出的“警告”。2018年,在世界卫生组织发布的国际疾病分类中,已明确将慢性疼痛归类为一种疾病。慢性疼痛如果不加干预,会影响人的睡眠质量,让人产生焦虑、抑郁情绪,甚至引起内分泌失调。

“不同部位的疼痛需要不同的方法来治疗。”黄东说,比如三叉神经痛是一种常见的脑神经疾病,患者

表现为头部、面部的阵发性或火烧样疼痛,发作时十分剧烈。患者在确诊后,接受神经射频调节术治疗的同时配合药物治疗,可以达到较好的止痛效果。

“老年人要注意肩颈痛,这种慢性疼痛发作起来让人难以忍受。”黄东说,肩颈痛发生的常见原因有颈椎病、肩周炎等。患者发作时疼痛难忍,还会导致失眠。黄东建议,如果是颈椎病引起的疼痛,患者注意不要久坐和长期低头,如果疼痛实在难忍,可以到医疗机构接受治疗。

“慢性疼痛患者应在医生指导下找到病因,进行科学治疗,合理镇痛,提高生活质量。”黄东说。

记者 帅才

十部门部署强化农村防汛抗旱和供水保障



据新华社北京10月17日电 水利部等十部门近日印发《强化农村防汛抗旱和供水保障专项推进方案》,对乡村建设行动重点任务之一的强化农村防汛抗旱和供水保障工作进行部署推进。

方案提出,到2025年,全国乡村水旱灾害防御能力明显增强,农村供水保障水平进一步提升,农村自来水普及率达到88%,规模化供水工程覆盖农村人口比例达到60%。

根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《乡村建设行动实施方案》有关要求,水利部、国家发展改革委、财政部、生态环境部、住房城乡建设部、农业农村部、应急管理部、中国气象局、国家疾病预防控制局、国家乡村振兴局联合印发了强化农村防汛抗旱和供水保障工作的推进方案。

方案从强化防洪工程建设、完善抗旱工程体系、加强水旱灾害防御应对、推进农村供水工程建设、强化水源保护和水质保障、加强农村供水工程管理六个方面提出了具体任务。同时,从强化统筹协调、保障资金投入、分类推进实施三个方面提出了保障措施。

刘诗平

台风“纳沙”逼近琼岛

海南提升台风预警至三级

据新华社10月17日电 记者10月17日从海南省气象局获悉,今年第20号台风“纳沙”已加强为13级(约137公里/小时),并以每小时20~25公里的速度向海南岛东南部沿海靠近,海南局地将出现特大暴雨。海南省气象局17日提升台风四级预警为台风三级预警。

气象部门预计,“纳沙”强度逐渐增强,有可能于19日登陆或擦过海南岛南部沿海地区,之后逐渐减弱。受“纳沙”和冷空气共同影响,18日至21日,海南大部分地区有暴雨到大暴雨、局地特大暴雨。另外,海南岛四周沿海陆地将伴有9级至11级大风。

海南省防汛防风防旱总指挥部17日启动防汛防风Ⅲ级应急响应。海口市交通运输和港航管理局发布通知,受“纳沙”影响,海口新海港、秀英港和铁路南港将于10月18日3时停止作业,琼州海峡停航,进出岛旅客列车停运。海南省气象局提醒,南海北部和中部海域、海南岛四周和北部湾海面作业和过往船只尽快采取避风措施;部分市县城乡积涝、地质灾害、山洪以及中小河流洪水等次生灾害风险较高,应严加防范;相关部门继续做好水库巡查管理工作。

记者 严钰景